

香港傳真

中信泰富政治暨經濟研究部
中國稅務雜誌社綜合研究組

No. 2008-57

2008年8月18日

中國歷史上的十次統一戰爭

軍事科學院原副院長 錢海浩中將等

中國歷史上經歷了多次從分裂到統一的過程，完成統一的手段主要是通過戰爭方式。和平統一的例子，僅限於個別時期對周邊少數民族的招撫。在歷史上，以朝代為序，有十次重要的統一戰爭。這十次戰爭過程複雜，歷史背景和條件也不相同。在統一過程中，決策者以其堅定的決心，進行了長期、充分的準備，運用了不同的戰略策略和多種手段，及時把握和創造了戰機，從而獲得成功。

一、秦統一六國戰爭（公元前 230~前 221 年）

戰國時期，各國間互相兼併。因實力差別不大，戰爭互有勝

負，形成七雄並列局面。秦率先實行商鞅變法，注重發展生產力，增強軍事實力，逐漸超越六國，成為第一軍事強國。秦在統一過程中實行“遠交近攻”戰略，六國以“合縱”聯盟抗秦，秦以“連橫”之策分化六國聯盟，各個擊破。在具體策略運用上，秦本著先易後難的原則，先出河南滅韓，再出太行滅趙，進入華北平原。然後滅燕，控制北方。再南下引黃河水灌大梁（今開封），滅魏。因山東境內的齊國實力最強，秦轉而集中全國兵力，南下滅楚，平定中南。在齊盟國完全消滅後，秦軍揮師東進，於前 221 年滅齊完成統一。

二、西漢初年統一戰爭（公元前 206~前 202 年）

陳勝、吳廣起義推翻了秦朝統治，六國舊貴族乘機興起，形成割據局面。前 206 年，劉邦開始進行統一戰爭。當時項羽實力強大，但太過殺戮，失去民心。劉邦在關中“約法三章”，得到民衆支持，建立後方基地。在中原與項羽相持的楚漢戰爭中，雖負多勝少，但依靠後方的有力支持，得以堅持下去。後劉邦依靠韓信取得趙、齊故地，聯絡英布、彭越控制淮南，對項羽形成夾擊之勢，終於在前 202 年把握住垓下之戰的戰機，窮追猛打，迫使項羽自殺，完成統一。

三、東漢統一戰爭（公元 23~36 年）

西漢末年綠林、赤眉起義動搖王莽政權後，天下呈分裂割據之勢。東漢光武帝劉秀採納鄧禹“延攬英雄，務悅民心”的策略，開始消滅割據勢力的統一戰爭。他實行西和東攻的戰略，以洛陽為中心，穩定關中，揮軍東向消滅中原的劉永集團和赤眉軍餘

部。然後繼續平定河北、山東、江淮。待這些經濟富庶地區安定，為建國奠定基礎後，再採取聯隴制蜀的戰略，開始對隴右作戰。針對割據隴右的西州上將軍隗囂強大難制，他拉攏河西竇融牽制隗囂後方，爭取大將馬援分化隗囂內部，再出奇兵襲擊其主力，取得勝利。平定隴右後，東漢進而伐蜀，於公元 36 年基本統一全國。

四、西晉統一戰爭（263~280 年）

三國後期，吳、蜀漸趨衰弱，而且相互構隙，已難抗衡魏國。司馬懿父子奪取魏政權後，致力發展經濟，穩定政局，軍事實力增強，統一的條件逐漸成熟。司馬昭權衡利弊，定下先取巴蜀，再順江而下滅吳的方略。263 年魏軍攻蜀，蜀軍主力扼守劍門關，魏軍難以通過。遂翻山越嶺，從陰平小路迂回其後，直趨成都。蜀後主不戰而降，蜀亡。265 年，司馬炎受禪稱帝，形成晉、吳對峙局面。伐吳經過長期準備，晉將羊祜、杜預在荊州地區備戰十年，使兵精糧足。吳王孫皓為政殘暴，又要遷都武昌，搞得上下皆怨。待吳衰弱內亂，晉定下滅吳決心。西路王浚指揮水軍從三峽順流而下，中路杜預奪取江陵，控制中游；東路諸軍在下游沿岸牽制吳軍，將其截為數段，首尾不能相救。280 年 3 月，王浚水軍順流直至石頭城（今南京）下，孫皓被迫投降。

五、隋統一戰爭（581~589 年）

隋朝是楊堅在繼承北周政權基礎上建立的王朝，北方當時已經統一，只與陳朝隔江對峙。為消除後方隱患，隋文帝先北征突厥，使其歸附。然後加緊滅陳的戰略謀劃，定下滅陳“十策”，

進行了長期的戰爭準備。推行均田制，發展農業生產。提高軍人地位，組建強大水師。運用欺騙手段，每逢江南收穫季節，在長江北岸佯動，迫使陳朝軍民處於臨戰狀態，無法收穫莊稼，削弱其國力。時機成熟後，隋軍仿照晉滅吳方式，多路進攻。下游隋軍於大年初一乘陳軍疏於戒備、江上大霧的有利戰機，一舉渡江，迅速攻佔建康（今南京），俘陳後主。在平定江南過程中，堅決消滅反抗的勢力。在嶺南地區招撫部落首領冼夫人，用和平方式使嶺南平定。

六、唐初統一戰爭（618~624年）

隋末農民戰爭推翻隋朝統治，又形成天下割據混戰局面。李淵起兵太原，進軍關中佔據有利的戰略地位後，採取先鞏固關中、隴右，繼而奪取中原，最後平定江南的策略。掃蕩隴西的薛舉、李軌等小割據勢力，穩固了後方，然後進攻盤踞洛陽的王世充。圍困洛陽期間，王世充向河北竇建德求救。竇率十萬大軍增援。唐軍將領恐兩面受敵，勸李世民撤軍。李世民以洛陽圍困已久，指日可下，失掉戰機將處於全面被動，力排衆議，一面繼續圍困洛陽，一面率精銳至虎牢關，扼險阻擋竇建德軍。乘竇軍在關下疲憊鬆懈，突然出擊擊潰竇軍，俘竇建德。王世充見大勢已去，開門降唐。李世民果敢作戰，同時消滅兩大勢力，為統一奠定基礎。隨後唐朝消滅江淮、南方割據勢力，於624年完成統一。

七、北宋統一戰爭（962~979年）

五代十國數十年的動亂，使民衆深受其苦，統一願望強烈。

但當時中國分裂成多個小國，沒有一個政權具有壓倒優勢。後周世宗柴榮改革政治，發展經濟，在三次討伐南唐的戰爭中控制了中原、江淮的富庶地區，創造了統一條件。宋太祖趙匡胤陳橋兵變、黃袍加身後，繼承柴榮的方略，制定先易後難，先南後北，各個擊破的統一戰略方針。先消滅中南地區的荆南、湖南割據勢力，然後從三峽、劍門兩路進兵，消滅後蜀。再南下消滅兩廣地區的南漢。對江南的南唐形成包圍之勢後，在長江渡口採石架設浮橋，渡江滅南唐。宋將曹彬採取軍事和招撫並舉政策，不濫殺民衆，很快平定江南，並迫使福建的吳越歸順。最後採用分割包圍的策略，消滅由遼國支持的北漢政權，初步完成統一。北方強大的遼國佔領具有重要戰略地位的燕雲 16 州，北宋幾度出兵與遼決戰，因遼騎兵快速機動，均告失利。所以北宋的統一在中國歷史上是不完整的。

八、元統一戰爭（1211~1279 年）

分兩個階段：1211~1234 年為第一階段，聯合南宋滅金，統一了北方。1235 年後為第二階段，蒙古軍幾度南下滅宋，遭到南宋軍民的頑強抗擊，後制定繞道西南，攻其腹背的戰略。蒙古軍雖經長途跋涉佔領了雲南大理，但主力攻打釣魚城（今合川）久攻不克，形成膠著狀態，迂回戰略沒有奏效。1268 年，蒙古軍以中間突破、順江東下直取臨安（今杭州）的戰略，以騎兵優勢，加上先進的“回回炮”，並重用漢族降將，得以知己知彼，攻克襄樊，取得突破。爾後蒙古軍兵分三路渡江，總攻南宋。南宋因奸臣當道，內部不和，難以組織有效抵抗。忽必烈鑒於南宋軍民反抗情緒，飭囑將領不得濫殺無辜，以爭取民心。終於攻破臨安，追殲南宋餘部於廣東沿海，完成統一。

九、明初統一戰爭（1368~1389 年）

元末農民戰爭動搖了元朝統治。朱元璋在江南下游日益強盛，建明朝於南京後，確定了北伐南征並舉，消滅元朝的戰略。明軍北伐先克河南、山東，佔據潼關，使元大都北京失去兩翼支援，陷於孤立。穩定中原後，明軍進攻北京，迫使元帝北逃，元朝實際滅亡。與此同時，明軍南征先後平定福建、兩廣，隨後入川消滅夏國，再南下平定雲南，完成對西南地區的統一。明以元殘餘勢力未滅，派軍隊遠征漠北，窮追猛打，使元殘餘勢力遠遁，再無捲土重來之力。並乘勢收復東北，穩定了北方局勢。明統一戰爭是中國歷史上唯一一次由南向北的統一戰爭，但在西北則到河西走廊為止，沒有恢復漢唐的西域。

十、清初統一戰爭（1644~1683 年）

明末農民戰爭推翻明朝統治，清朝軍隊由山海關入關。李自成農民軍不能組織有效抵抗，節節敗退。清軍窮追不捨，在追剿過程中佔領了中原和關中地區。而後進攻四川，消滅張獻忠起義軍，控制西南。與此同時，清軍渡江南下，消滅南明政權。南明因內部爭權奪利，使堅決抗清的揚州、江陰等地軍民孤軍奮戰，在優勢清軍的攻擊下先後失敗。清軍在進攻中使用明降將吳三桂、洪承疇等為先鋒，他們熟悉明朝地理人情，善於抓住明軍弱點，勢如破竹。吳三桂追擊明朝殘餘勢力直至雲南、緬甸，鎮壓了南明與農民軍的聯合反抗。清於 1664 年基本統一了大陸，惟臺灣尚未統一。

1662 年，鄭成功自荷蘭殖民者手中收復臺灣，半年後去世。其子鄭經繼位，與清朝分庭抗禮。康熙帝起初採取以武力為主、

政治招撫和經濟封鎖為輔的策略，但因準備不足，兩次進攻澎湖不克。此後，轉而以政治解決為主，在 15 年之間歷經九次和談，鄭經堅持要求“照朝鮮事例”，與清朝保持國與國的關係。至 1681 年，康熙帝最終決策對臺使用武力，並起用臺灣降將施琅為福建水師提督，擔任攻臺清軍主帥。1683 年，清軍在充分準備的基礎上，利用有利天候，渡海攻臺，取得勝利。臺灣的統一，標誌清朝統一戰爭取得完滿結局。

上述中國歷史上的十次統一戰爭，大致可分為兩種類型：一是天下動亂，群雄並起，最後由一方翦滅各割據勢力，完成統一。如西漢、東漢、唐、宋、明等。一種是南北對峙，由強大一方消滅弱小一方，完成統一。如晉、隋、元、清等。總體上看，這十次統一戰爭在謀劃和使用武力方面有以下特點：

1、果斷決策，以武統一。歷史上的割據勢力，即使到了窮途末路也都不肯主動降服，統一的局面主要是打出來的。隋滅陳之前，陳朝已是經濟衰弱、政治腐敗、軍備廢弛、民心失盡，而陳後主卻仍依仗長江天塹，負隅頑抗。隋文帝楊堅揮師南下，渡長江，攻建康，俘獲陳後主，才得以滅亡陳朝。康熙帝為了統一臺灣，曾十次派人與鄭氏集團談判，開出了十分優惠的條件，包括承諾保持鄭氏集團在臺灣的統治地位。然而，鄭氏集團卻陽奉陰違，堅持要與清朝保持國與國的關係，以和談為拖延之策，前九次和談皆無果而終。最後一次，清政府使用武力手段，渡海作戰，攻下澎湖，才逼迫鄭氏集團簽訂城下之盟，實現了統一。

2、長期經營，充分準備。統一戰爭的過程長短不一，但統一的最終實現，皆以戰前的精心準備為基礎。秦國自商鞅變法，歷經百餘年苦心經營，推行改革，獎勵農戰，富國強兵，為實現統一積累了雄厚的實力。與此同時，實行“遠交近攻”，以“連橫”之策破六國“合縱”之謀，創造了良好的統一環境。隋文帝與大

臣定下滅陳“十策”，以佯動使陳疲於奔命，無法正常從事農業生產，國力迅速衰弱。而隋不僅厲兵秣馬，打造戰船，並建立倉儲網，解決軍糧和後勤物資轉輸問題，為 60 萬大軍平陳提供了可靠的後勤保障。康熙帝為統一臺灣，籌劃經營長達 20 年之久，投入鉅資組建強大水師，禁海遷界孤困臺灣，招降臺灣官兵削弱對手，最終為武力解決臺灣創造了有利條件。

3、審時度勢，把握戰機。在統一的大趨勢形成後，還需要準確分析形勢，捕捉和把握住有利的時機。從歷史上看，通常敵方腐朽衰敗，窮困內亂，就是比較有利的統一時機。康熙帝抓住鄭經去世、鄭氏集團內訌、人心動盪的機會，及時決策發兵攻臺。清軍主帥施琅把進攻發起時間選擇在颱風季節，一方面利用鄭氏集團的麻痹大意和防備鬆懈，另一方面把握住兩次颱風之間的間隙，在風浪較為平靜的情況下順利渡過臺灣海峽，實現了戰略時機與戰役時機的高度統一，以最小的代價達成了戰略目的。

4、知彼知己，料敵於先。在統一戰爭前充分把握敵情，是奪取勝利的重要保證。隋滅陳前多次派間諜渡江，偵察情況，燒毀陳軍存糧，為大軍渡江創造了重要條件。施琅在率部攻臺前，通過他的舊部和投誠的臺灣官兵，利用來往兩岸間的商人，並專門派人入臺，收集了大量的臺灣島內情報，對鄭氏集團一舉一動瞭然於心，為他制定正確的作戰計劃提供了可靠的情報保障。